

新年的脚步

《人民日报》(2026年01月01日 第08版)

2026年，来了！

在这样的日子里，你是否听到了新年的脚步？当2026的第一缕阳光，温和地溢出窗棂的时候；当清晨的第一声鸟鸣，唤醒田野与城市的时候；或者更早一些，当时钟的滴答牵引着指针跨过日期的分界，当跨年的人们齐声数着“3, 2, 1……”倒计时的时候，无疑，那是新年带着温暖与祥和，正一步步来到你的身边。

脚步的后面，是足迹。回望时光的来处，回响着的是九三阅兵的正步与礼炮，是福建舰电磁弹射的龙吟，是世界为中国AI、中国机器人的喝彩。这些宏阔的声响，与我们生活中的温暖确幸交织，为纪年更迭的足音添加新的音符，名曰勇气、名曰希望、名曰相信。

新年第一天，我们约请6位各界作者，与我们共同展望崭新的2026——新年的脚步，你我的脚步，便是未来的开端。

——编者

进入新赛道

唐克扬

对于建筑学而言，过去的一年堪称分水岭，各类年度人物和热搜关键词都指向同一英文缩写：“AI”。在接下来的这一年，建筑领域又会面对什么样的改变？

可以预想，一切都会进入“快车道”，甚至“超快车道”。和纯理论专业不一样，建筑学专业的人本来“手快”，不仅有想法，更喜欢“做了（方案）再说 / 再想”。可是人工智能把“想”和“做”的界限变得更模糊了。今后你若再看到一个方案，很可能它出自某个不知名的“AI设计师”笔下，又准又好，让你一时“真假莫辨”。

在造房子这件事上，这会让很多设计委托人困惑：今后，要不

窗棂：窗格子。

确幸：确实的幸福与满足。

更迭：轮流更换。

堪：能。

分水岭：比喻不同事物的主要分界。

①指出现象：人工智能带来建筑领域的改变

要相信如此“智能”的“方案”呢？加上3D打印建筑的前景，我们身处的世界，好像也接近电脑游戏里“一键生成”的地步了。很多曾经高度依赖手工完成的设计环节，如画图、建模等，已经逐步被自动化工具取代，“画图员”和“模型师”也渐渐让位于算法和打印机。未来建筑创作的过程中，“人”到底起什么作用呢？

②提出困惑：人有什么作用

重要的问题不在于工具本身，而在于利用工具产出的一些房子，有时并不能真正让人“安身立命”，只是消极地解决了对建筑空间的需求。设计师必须有梦，必须赋予日常不凡的意义，这样便超越日常，也超越现实功利。在有灵魂的设计世界里，一切皆有可能。正是创造的梦想，否定了工具的消极一面。

③分析：人的积极作用

未来城市里空前重要的建筑算法，将会是人物事背后的深度组织逻辑，比如一座胡同美术馆如何能和社区老百姓的日常对接，大城市的火车站如何设计，才能安全有效地迎送旅客……以上“智能”基于但不等同于造型的数理逻辑，更不等同于建筑工程管理。身处一个真实具体的城市中，每天的生活轨迹被看不见的空间数据描摹，你和我，包括你和我的关系，也将是这种算法的对象和后果。从这个角度看，新近的数字革命，并非从无到有发明了什么智能，主要是便利了“更高效率、低成本”的社会需求。

④揭示本质：人工智能便利社会需求

建筑学这门古老学科的问题，绝不会因AI出现而消失。它将面对范围扩大的挑战。

⑤指明前景：建筑学不会消失，而将面对新挑战